

2013平安中国:十个难忘“镜头”



法制速递

黄牛利用12306网站三大漏洞“秒杀”火车票

为了能囤到票,如今的黄牛都玩起了“技术活儿”。部分黄牛利用抢票软件,10分钟就能刷走1245张火车票。记者走访发现,黄牛使用抢票软件在12306网站自动反复刷票,由于抢票软件突破了12306设置的每5秒才能刷新一次的限制,把时间缩短到毫秒,购票速度更快。此外,在购买过程中,抢票软件无需手动输入信息且可以毫秒速度自动识别验证码,使用多个账号和大量虚假信息,最快几秒钟就可把整趟列车的票囤个精光。一名IT技术人士表示,要防黄牛倒票,关键要在退票流程下工夫,比如设置同一账号一段时间的退票次数等,防止黄牛抢票后反复倒票。

(全 曦)

最高法出台食药纠纷新规

最高人民法院9日下午对外发布《关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的解释》。这个司法解释旨在加大保护消费者权益力度,统一食品药品纠纷案件的司法裁判尺度。总共18条的司法解释将于2014年3月15日起施行。

司法解释对例如赠品不合格能否索赔,明星代言虚假广告承担何种责任,网购遭受损失网络交易平台如何担责,如何认定“霸王条款”等诸多司法审判实践中的问题进行了明确规定。

(据新华网)

社会救助暂行办法公开征求意见

国务院法制办公室2日就《社会救助暂行办法(征求意见稿)》公开征求意见,意见反馈截止日期为2014年2月7日。

征求意见稿从最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、临时救助和社会力量参与等方面进行了规定。

意见稿指出,最低生活保障家庭成员、特困供养人员以及其他特殊困难人员,可以申请相关医疗救助,并明确医疗救助可以采取缴费补贴、医疗费用补助两种方式实施。

意见稿规定,国家对符合规定标准的住房困难的最低生活保障家庭、分散供养的特困人员,给予住房救助;住房救助通过配租公共租赁住房、发放住房租赁补贴、农村危房改造等方式实施。

意见稿明确,国家鼓励社会力量通过捐赠、设立帮扶项目、创办服务机构、提供志愿服务等方式,参与社会救助;社会力量参与社会救助,按照国家有关规定享受财政补贴、税收优惠、费用减免等政策。

(王思北)

10部门将联合督查农民工工资支付

人力资源和社会保障部5日发布消息称,该部将会同公安部等9部门组成5个联合督查组,赴浙江、湖北等8省区督查农民工工资支付情况。

人社部称,为进一步做好2014年春节前农民工工资支付保障工作,人社部会同公安部等9部门组成5个联合督查组,每组将由部委领导或相关司局负责同志带队,于1月6日分赴浙江、湖北等8省区开展联合督查。

据人社部劳动保障监察局相关负责人介绍,本次督查的主要内容是:开展农民工工资支付专项检查工作的进展情况,地方政府及其有关部门落实属地监管责任的情况,行政司法联动打击拒不支付劳动报酬违法犯罪行为的情况。

通过督查,督促各地认真落实国务院相关部委的统一部署,进一步采取切实有力措施,依法保证农民工及时足额拿到应得工资报酬,让广大农民工度过一个欢乐祥和的春节。

(徐博)

劳动教养



正刑事执法活动中的突出问题,完善有关工作机制作出了明确要求。

公安部、国家安全部、司法部也制定完善了执法办案等制度,坚守防止冤假错案法律底线。

此外,2013年1月1日开始实行的新《刑事诉讼法》,新修改的刑诉法从制度上防止和遏制刑讯逼供及其他非法收集证据的行为,为维护司法公正和刑事诉讼参与人的合法权益提供了保障,在一定程度上遏制了冤假错案的发生。

重拳出击网络谣言,净化网络环境

在自媒体盛行的当下,网络谣言对个人,甚至社会都有致命伤害力,政法机关不能坐视“网络大谣”逍遥法外。

2013年8月20日,北京警方打掉一个以“秦火火”“立二拆四”为首的蓄意造谣传谣、非法攫取经济利益的网络推手公司。

自此,“网络大谣”们以谣博名,以谣牟利的灰色网络利益链得以暴露在阳光之下。

此外,在制度上,为了规范网络谣言,政法机关联合制定了政策。2013年9月9日,《最高人民法院、最高人民检察院关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》公布。这个总共10条的司法解释,通过厘清信息网络发表言论的法律边界,为惩治利用网络实施诽谤等犯罪提供了明确的法律标尺,从而规范网络秩序、保护人民群众合法权益。

同日,最高人民法院召开新闻发布会,发布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》。其中,明确规定了适用公诉程序的条件即“严重危害社会秩序和国家利益”的七种情形,以及利用信息网络诽谤他人,同一诽谤信息实际被点击、浏览次数达到5000次以上,或者被转发次数达到500次以上的,可构成诽谤罪。

劳教制度废除,法治中国的进步

劳动教养制度是我国在特殊时期出台的一项行政处罚措施,随着社会的发展和司法制度的完善,这一制度已越来越不适用。

2013年12月28日,全国人大常委会通过了《关于废止有关劳动教养法律规定的决定》,这意味着实施50多年的劳教制度被依法废止。

从中央决定提出废止劳动教养制度,到全国人大常委会正式废止劳教制度,短短一个多月时间,中央重行践诺的改革魄力体现了对社会民意的尊重,彰显了我国人权司法保障制度的进步。

劳教废止决定发出后,全国各地积极响应。

全国各地的劳教所已拆牌。云南14个劳教所摘牌;湖北劳教机关转型成强制隔离戒毒;湖南所有劳教人员已经获释,返回原籍……

立法治污,还美丽中国

过去的2013年,当雾霾笼罩半个中国,网友们不断调侃“厚德载雾,自强不息”时,日益严峻的生态环境安全已悄然成为国人最关心的问题之一。

全国中东部地区陷入严重雾霾天,京津冀地区最严重。

北京极重污染空气监测点“爆表”,PM2.5超过900。

长春空气质量持续显示为重度污染,提醒一般人群应避免户外运动。

……

利剑高悬严打犯罪 披肝沥胆力保民安

分析出入车辆和人员。民警终于挖出了一条线索,并锁定两名福建籍男性犯罪嫌疑人高某和高某某,同时又锁定两名驻马店籍女性犯罪嫌疑人张某某和李某。而后,商城警方一鼓作气,先后追击至郑州、武汉、开封、驻马店和高丘等地,最终于2013年4月23日将这伙人在商丘市一宾馆内抓获。

顺线追踪,飞车抢劫嫌疑人落入法网

对于商城县鄂岗镇居民教某来说,2013年6月18日绝对是让她刻骨铭心的日子。当日上午,她在鄂岗镇信用社取钱后,骑电动车行至鄂岗镇祁楼村灌渠埂时,被骑一辆黑色踏板摩托车的两名年轻男子强行撞倒,导致其受伤昏迷,而且电动车座下的一万零三百元现金也被抢走!大白天天随取款人伤人抢劫,不仅负面影响大,而且极易诱发命案。为此,该局极为重视,局领导在看望受害人后,要求参战单位要全力以赴,快侦快破,力防命案。随后,刑警大队和鄂岗派出所参战民警在副政委何祥仁和刑警大队队长李沛然的组织下连夜作战,现场勘察、摸排走访工作也同时展开。侦查民警根据嫌疑人的体貌特征以及所骑摩托车的运动轨迹,顺线追踪,分析比对,并第一时间将案情向兄弟县局通报,请求拦截并协助调查。最终在市局及兄弟县局的强力支持下,嫌疑人黄某和李某逐渐浮出水面。7月9日11时,黄、李二人在固始城关一宾馆内落入法网。

整体作战,杀人碎尸案水落石出

2013年10月5日,商城县汪桥镇秦湾社区人口处草场内发现5块人体尸块。接报后,该局局长周从贵、政委王新会等第一时间赶到案发现场指导案件侦破工作,省市两级领导也高度重视此案,指派侦技专家现场指导破案。该局先后抽调200余名警力成立14个工作组立案攻坚。参战民警在现场勘察勘验,提取痕迹物证送检;民警沿信叶公路调查走访,查找失踪女性;并在全市张贴悬赏通告,在市县电视台滚动播出案情,查找尸源;该局参战民警先后走访群众10万余人,散发悬赏通告5万余份,清查大小宾馆5千余个,梳理排查失踪人员1千余人。10月8日,民警在潢川县排查出一名叫凡某的女性在农历8月15日前后失踪,经过现场技术比对,确定了受害人就是凡某。专案组又逐一排查,锁定了与凡某有经济往来又有长期两性关系的石某有重大嫌疑,经过摸排,得知石某在巩义。他们连夜赶往巩义,10月10日11时成功将石某抓获。

穷追猛打,系列砸车盗窃犯罪团伙覆灭

2013年10月13日一大早,人们惊奇地发现,停放在商城县人民医院停车场的11部轿车车窗玻璃被砸毁,车内物品被盗,不仅被盗窃物品价值大,而且被砸车辆损失巨大。该局极为重视,以刑警大队为主的侦办人员立即开展各项调查工作,在认真勘察勘验现场和调查走访的同时,积极视频侦查。

被拐卖妇女儿童。

“常回家看看”入法,老年人权益得到保障 独居老人死在屋中,无人发现;子女不赡养老人;子女因工作忙,常年不看望父母……

老年监护制度首次入法,是我国监护法律制度的突破,将有利于尊重、保障老年人特别是痴呆人群、行动不便老年人的生存权。有了法律作为依据,老人就可将不尽赡养义务的女子告上法庭,通过这种方式,维护自己的权益。

2013年7月1日,新修改的《中华人民共和国老年人权益保障法》正式施行。老年人权益保障法第18条第2款规定,“与老年人分开居住的家庭成员,应当经常看望或者问候老年人。”第3款规定,“用人单位应当按照国家有关规定保障赡养人探亲休假的权利。”

老年监护制度首次入法,是我国监护法律制度的突破,将有利于尊重、保障老年人特别是痴呆人群、行动不便老年人的生存权。有了法律作为依据,老人就可将不尽赡养义务的女子告上法庭,通过这种方式,维护自己的权益。

同时,对网上贩卖枪爆物品问题,公安机关会同有关部门开展“净网”清查,重点打击网上网下贩卖“黑市场”,共清理涉枪涉爆违法信息10.8万余条,关闭非法网站(栏目)1233个。

各地法院不仅微博直播国人强烈关注的大案件,一些看上去“鸡毛蒜皮”的小案子,也通过直播掀开了神秘面纱。浙江临海市法院首次微博直播的案件是一宗容留他人吸毒案;广西龙胜县法院今年8月对一起财产侵权纠纷案进行了庭审直播……

据统计,我国有近20个省的法院系统出现微博直播庭审的案例,法院通过网络发布庭审相关情况渐成常态。

坚决“打拐”严惩性侵,保护妇女儿童

在我国,对未成年人实施奸淫、猥亵,诱骗、组织、强迫未成年少女卖淫等违法犯罪活动时有发生,特别是遭受性侵害现象突出。

2013年6月,遭遭公安机关成功破获特大跨省拐卖、强迫、容留妇女卖淫团伙案,打掉拐卖、强迫卖淫犯罪团伙1个、容留卖淫团伙1个,抓获团伙成员11人,解救出被强迫卖淫女子和被拐卖妇女13人。

2013年12月30日,陕西省富平县妇幼保健院原产科医生张淑侠站在了陕西省渭南市中级人民法院的审判席上。其被检方指控两年时间内,伙同山西的人贩子,先后从该院拐卖7名婴儿,造成其中一名婴儿死亡。

据统计,截至2012年年底,我国18岁以下的未成年人有3亿多人,其中14岁以下的儿童有2亿多人。依法保护未成年人特别是儿童健康成长,免受违法犯罪侵害,涉及亿万家庭的幸福和谐,事关社会稳定和国家未来发展。

2013年10月,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于依法惩治性侵害未成年人犯罪的意见》,对办案程序、法律适用等作出明确规定,政法机关依法及时处理了海南、河南、云南等地发生的性侵害女童案。

此外,党的十八大以来,各级公安机关坚持把“打拐”作为一项民生工程来抓。破获了“8·17”特大跨境组织妇女卖淫案、陕西富平“7·20”拐卖婴幼儿等重大案件,严惩了一批犯罪分子,成功解救了一批



武松打虎新编 新华社发 赵乃育 作

核心提示:

平安,民之所需,国之所系。习近平总书记强调,把人民群众对平安中国建设的要求作为努力方向,坚持源头治理、系统治理、综合治理、依法治理,努力解决深层次问题,着力建设平安中国。2013年,全国各级机关把平安建设作为主要目标,在提升人民群众安全感和满意度上下功夫,交出了一份立体答卷。

回首2013,人民群众反映强烈、制约平安建设深入开展的突出问题被一个个化解,社会大局持续稳定、人民群众幸福安康。

展望2014,人们相信,平安,就在我你身边。

全国反腐战斗打响,“老虎”“苍蝇”一起打

当第一只老虎李春城落马时,你我可曾想到今天,反腐会成为街边巷谈时总也绕不开的话题。

党的十八大以来,中央打出一系列反腐“组合拳”,使人们真实感受到新一届中央领导集体厉行反腐的决心、长期作战的恒心、科学有效反腐的信心。中国的反腐进入一个新的高潮——坚持“老虎”“苍蝇”一起打。

2013年上半年开始,10个中央巡视组密集进驻内蒙古、江西、湖北、重庆、贵州、水利部、中国进出口银行、中国储备粮管理总公司、中国人民大学、中国出版集团开展巡视。重点查处腐败问题,“老虎”“苍蝇”纷纷被打。

2013年以来,上万名官员被查处。其中,省部级高官有李春城、刘铁男、倪发科、郭永祥、王素毅、蒋洁敏、李达球、季建业、廖少华、齐平聚、陈柏槐、许杰、郭有明、陈安众、付晓光、童小谦、李东生、杨刚和李崇禧等。

纠正防范冤假错案,让群众感受到公平正义

长期以来,冤假错案严重侵犯人民群众合法权益,严重损害司法公正,严重影响法律尊严。

1995年3月20日,出租车司机徐彩华尸体在萧山农垦一路路边被发现,萧山侦查后,认定陈建阳等人涉嫌作案。1995年8月12日,杭州萧山又发生一起抢劫杀人案,出租车司机陈金江分被人杀害抛尸路边,财物被劫。公安机关认定这两起命案系陈建阳、田伟冬、王建平、朱又平、田孝平5人所为。

针对此类现象,各司法机关高度重视,通过法院审判等方式对一批冤假错案拨乱反正。从中央政法单位到各政法机关还通过完善相关制度机制,防止冤假错案发生。

2013年7月,中央政法委出台《关于切实防止冤假错案的指导意见》,就“严格遵守法律程序,加强防止和纠正错案机制建设作出了明确规定。11月,最高人民法院颁布了《关于建立健全防范冤假错案工作机制的意见》。

最高人民检察院制定了《关于切实履行检察职能、防止和纠正冤假错案的若干意见》,对严格规范职务犯罪案件办案程序,严格把好审查逮捕和审查起诉关,坚决依法纠

(上接05版)

科技导侦,一网打尽盗窃五金电料团伙

2013年2月21日11时许,商城县城关镇李某报案称:昨夜其在商城县城关镇车站路的门店被盗,店内数百卷铜质电线等被洗劫一空,价值16万余元。数额重大,犯罪分子在夜间像搬家公司一样入室盗窃,十分嚣张,而此前也发生过类似的专门盗窃五金电料的案件。该局领导亲临现场指挥破案。侦查人员在勘察完现场后,一致决定从作案工具入手“以车找人”。民警通过负有心城区的过往车辆视频监控分析,功夫不负有心人,最终锁定一辆白色无牌轿车。在内查外调的基础上,民警很快锁定了固始县籍的朱某二人有重大作案嫌疑,并确定了与之交往频繁的竹某、杨某等6人均有作案嫌疑。为了将该团伙一网打尽,专案组制订了详细的抓捕方案。2月28日下午,商城公安民警兵分三路赴固始、淮滨同时实施抓捕,当日夜一举将该6人全部抓获,并缴获了作案轿车1辆、被盗电脑1台和被盗五金电料2车。

抽丝剥茧,双簧诈骗团伙现身

2013年3月份,商城县来了这么一伙人,他们以虚构事实谎称受害人将有血光之灾,从为其治病消灾为由骗取钱财。这伙人两男两女“演双簧”的功夫十分了得,让很多群众信以为真,家住商城县城关镇的赵某就被他们骗走现金25万元及戒指、手镯、项链等物品,价值30万余元。面对焦急而痛苦的受害人,面对支离破碎的线索,商城警方从分析“双簧诈骗”这种犯罪形式入手,认为一是犯罪嫌疑人是外地人;二是“双簧诈骗”的嫌疑人之间必然频繁沟通和联系;三是嫌疑人很可能有作案车辆;四是双簧诈骗事前踩点,选择对象等都需要时间,嫌疑人很有可能在商城住宿过。基于这些情况,该局组织警力全面调查走访,调取视频监控,

品一事供认不讳,等待他们的只有法律的严惩。

宽严相济,八名涉爆逃犯认罪伏法

2013年9月,商城县公安局下达警情研判指令,要求力争抓获商城籍在浙江省江山市驾村加油站附近非法制造炸药的逃犯何某、巴某、徐某、徐某某、吴某、吴某某六人。接指令后,治安大队长梅寒、教导员薄刚又会同该局伏山、冯店派出所多措并举,收集在逃人员潜逃线索,研究制订抓捕方案。9月20日,民警成功将何某抓获,在强力震慑其余逃犯的同时,又加大对其亲属所做工作的力度,宣讲政策法律,言明利害关系,最终促使其同案的其余5名逃犯陆续投案自首。八名涉爆逃犯相继到案,并收缴自制枪支4支、火药一袋,雷管34枚,得到了市县两级公安机关的充分肯定。

锲而不舍,十年交通肇事逃逸案沉冤昭雪

时间回到十年前,2003年3月18日9时许,家住商城县上石桥镇的徐某(女,50岁)骑自行车行驶至上石桥镇太平村路段时,被固始县胡楼镇人赵某驾驶的一辆无牌无证摩托车撞伤,后徐某经抢救无效死亡。案发后赵某逃离现场,始终躲避对案件的侦查和处理。随后,该局将赵某录入全国在逃人员信息系统,进行网上追逃。对此,交警大队在每年开展交通肇事逃逸案件追逃行动中,均抽调精干警力成立抓捕行动小组,远赴赵某可能落脚的地方进行摸排,实施追捕工作。2013年,该局新一届局党委班子将这起案件定为局局督办案件之一强力攻坚。该局调派民警组成专案组,科学部署,制订了详细的追逃方案。民警们经过不懈努力和细致摸排,先后辗转安徽、青海、江苏等四省的十余地市搜寻线索,最终于2013年1月29日在江苏苏州发现赵某的行踪。专案组连夜奔赴苏州,在当地警方的协作下成功将赵某抓获并押回商城。